
「倉敷市議会について」（令和６年３月１日～３月１１日実施）

送付数　１，３９５人
回答数　　５９０人
回答率　　４２．３％
担当課　議事調査課（０８６－４２６－３７０６）

【アンケートの目的】

【担当者のコメント】

問１ 倉敷市議会に関心がありますか？

選択肢 有効回答者数 590 人

関心がある 137 人

どちらかといえば関心がある 227 人

どちらかといえば関心がない 188 人

関心がない 38 人

問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？（自由記載）

　問１－２は、４ページ～１８ページをご覧ください。

問２　倉敷市議会への評価は？

選択肢 有効回答者数 590 人

大いに評価する 11 人

ある程度評価する 128 人

どちらとも言えない 270 人

あまり評価しない 84 人

全く評価しない 26 人

分からない 71 人

問２－２　問２の評価を選んだ理由は？（自由記載）

　問２－２は、１９ページ～３０ページをご覧ください。

市民にわかりやすく開かれた議会づくりに向けて、皆さまの率直なご意見・ご要望を議会運営に反映させることを目
的にアンケートを実施いたしました。

●倉敷市議会に「（どちらかと言えば）関心がある・ない」の設問では、「ある」６１．７％、「ない」３８．３％と、いずれも
前回２年前のアンケート結果とほぼ同じでした。
　また、倉敷市議会への評価をお尋ねした設問では、肯定的な評価・否定的な評価がともに減る一方、「どちらとも言
えない」「分からない」との回答が５７．８％と多数を占め、ここからも議会への関心を高める必要性が読み取れます。
●倉敷市議会に必要な取組みをお尋ねした設問では、「市民との意見交換」「政策や制度の提案」「積極的な情報発
信」と、前回と同じ３つが上位を占めました。
●皆さまからいただいたご意見を、今後の議会運営の改善に生かしてまいります。
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「倉敷市議会について」（令和６年３月１日～３月１１日実施）

※当てはまるものをすべて回答してください。

選択肢 有効回答者数 590 人

市議会だより 451 人

新聞 113 人

倉敷市議会ホームページ（インターネット中継以
外）・フェイスブック・インスタグラム

100 人

議員の情報発信（議員や会派のSNS・広報誌な
ど）

97 人

ケーブルテレビ放送 85 人

情報を入手したことがない 74 人

インターネット中継 31 人

その他 7 人

その他（抜粋）
・　広報くらしき、スマホ・パソコン　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

※当てはまるものをすべて回答してください。

選択肢 有効回答者数 590 人

市民との意見交換 249 人

政策や制度の提案 240 人

積極的な情報発信（市議会だより・ホームページ
などの充実）

239 人

議員定数の見直し 217 人

行政チェック機能強化 216 人

議員報酬・政務活動費の見直し 196 人

議会のデジタル化の推進 108 人

特になし 26 人

その他 26 人

その他（抜粋）

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。（自由記載）

　問５は、３１ページ～４１ページをご覧ください。
（次ページにモニター属性の内訳あり）

問３　倉敷市議会の活動についての情報の入手方法は？（複数回答可）

回答者数

問４　倉敷市議会の充実・強化のために、必要な取組は？（複数回答可）

回答者数

・　目安箱の設置、Youtube配信、議員活動のオープン化 など
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「倉敷市議会について」（令和６年３月１日～３月１１日実施）

モニターの属性（性別）

選択肢 有効回答者数 590 人

男性 280 人

女性 307 人

不明 3 人

モニターの属性（地区）

選択肢 有効回答者数 590 人

倉敷 296 人

児島 67 人

玉島 61 人

水島 96 人

庄 13 人

茶屋町 12 人

船穂 5 人

真備 29 人

市外（在勤） 8 人

不明 3 人

モニターの属性（年代）

選択肢 有効回答者数 590 人

90代 2 人

80代 43 人

70代 73 人

60代 120 人

50代 160 人

40代 126 人

30代 50 人

20代 13 人

10代 0 人

不明 3 人
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

（A）関心がある

農業、農地の利用の将来の在りようについての国、県、市の政策は?

真備町に関する内容

みなさん何をしているのかよくわからない。

議員の質問内容について、広報紙やホームページなどではほとんどの市民は見聞きしません。テレビ番組
で取り上げてもらって、有識者を交えて深掘りしてもらえばいいと思います。

学校教育、文教関係

地元住民の要望について身近に話ができる議員が必要だ。

1.議員が市の中長期策、具現化自らどのように働いているか。2.地域の安全安心に働いているか否か　3..
公約を果たしているか 
時代の流れにしたがって、市制、もしくは、それぞれの住む地域の問題を議会で提起して頑張ってくれてい
る議員に、期待も応援も続けたいです。 

教育環境や市としての取り組み

予算関係　人事関係　工事関係

地元の振興 

暮らしや平和の問題について、市民の願いを国に届ける議会になること

議員としての人間性や活動内容など。

どのような議論が成されているか。誰がどんな発言、働きかけをしているか。

質問・回答で本格的に勉強しているのか　まじめに取り組む気があるか　議長の能力、態度

倉敷市の目指す施政やあるべき姿の今後の動き。若者がより住みやすい地域にすべき働きかけ。

議会で、どのような質問をしているのか？そのために、日々、どのような政策研究・検討をしているのか？ 
また、どのように、地域の声を拾いあげているのか？
＊真備復興について 
＊公共施設の利用方法について 

子育て支援策

議員発案の議案 
請願等に関する態度 
議員定数削減 
政務活動費の削減 
国内視察、海外視察の削減と報告書公開

エリアごとの街の活性化、緑化、イベントの開催など

税収や歳出

各議員の質問について？ 

高齢者の健康生活を維持推進活動
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

教育のこと、保育のことには関心があります。 

物価高に対する経済的支援 
子育て世帯への各種援助 

議員数が多すぎる

市政 
予算編成 

倉敷市の防災について

暮らしやすい環境を作ろうとしているかなど。

現在の倉敷市の問題は何かが良くわかる。

議会での態度、発言内容。

倉敷市の未来についていったいどのような議論がされているのか？ 
気になります

地域公共交通（バス路線）（倉敷駅再開発、特にホームの2階化）

どのようなことが議会で話されていて、どのように決まっているか

各党・会派の持っている考え方に興味があり今後の選挙時の判断材料の一つにしている。

どのような政策提言がやり取りされているのかが知りたいので

市政

子育て、防災に関することに興味がある。若者に興味を持たせたいのであれば、安芸高田市の石丸市長
のように、You Tube配信すれば、どのような内容が議会で話されているのか興味を持つのではないかと思
う。

・ジェンダーに関する課題 
・環境問題（プラ回収や再利用、生ごみ対策等） 
・議員定数見直し（ろくでもない議員を生んだ環境改善）

予算の付け方が気になります 

経済対策の議題。 
市議の強力なリーダーシップ。

各議員がどのような活動に力をいれているのか具体的に知りたい

各市議（応援している市議だけでなく）がどのような質問をされているか、議案に対しての賛否はどうか、な
どは興味深く見ています。netで晒されている浅口市議会のようなことがないように。

 老後の介護の方法または医療費の支払いetc, 
介護認定の方法etc, 
医者通いの交通の方法etc,

町の中心で無くローカルに住んでいるので、市議会議員の活動している場面を見かけない 
地域に議員がいないので関心が薄い 

質疑の内容や質問者の名前。議員の活動状況

地域行政なので特に住居地である児島の教育、福祉、経済活性化支援、まちづくり計画など、市議会で話
し合いやチェック機能を果して職務を遂行して欲しい。
1　地域公共交通の在り方。 
2　小学校区再編成。(一学年数クラスの学校と全校数十名学校では色々差が出るのではないか。)
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

倉敷市、特に児島地区の人口減少対策。 
少子高齢化対策で特に少子化問題。子育て世代への支援が重要。 

市民生活

執行部提案の各種議案に対する議員の理解度と見識。 
質問しても突っ込み不足で、検討願います、善処願います、では情けない。

予算分布について。

駅前の渋滞緩和について 
歩道の段差の解消について 
鳥の糞害対策

議員定数の削減が関心がある。

美観地区などの観光資源のあり方について。

 岡山県では総社市を見習い、なんでも他より先取りの政策が倉敷市にも欲しい。 
ほとんどニュースには取り上げられないので、倉敷市はどうなっているのかと思う。

議員の質問内容。

倉敷駅周辺の再開発、高架事業

予算の用途に無駄がないか、市民のために使われているかに関心がある。

市民のために政策を考えて実行してくれることを望みます。今、国政で問題になっているようなことを 
しないでほしい。でも、地域エゴにならないように。
子育て世代なので、市としてどのような支援策を話し合っているのかについて関心があります。　小中学校
の教育についても関心があります。

市の教育施設 

市民に関わる内容。特にお金。

学校教育の是正について

議員が市民のために、どんな質問をしているのかが気になる。本当に市民のためなのか？一部の支援者
のためではないのか？と疑問に思うことがある。

無駄使いしていないかチェック

情報公開

市税金の使い方

内容

都市開発に関する事項、総社市議会との比較、これからの倉敷市を創造していく為の提案。発想が古い！ 
関心のない事項　水島コンビナートや倉敷の保存。 
市議会議員、市議会がどれだけ地域住民に関連した事柄を把握し、意識をして構想ををもっているか、先
ずは足元から、実行力の無い議員はダメ。探求力と実行力は必須。

議員数の削減

身の回りのことや困っていることに関心はあるが、倉敷市を今後どうして行くのか行きたいのか、等倉敷市
の将来像に関してのことに最も関心がある。
市民税の使われ方 
市民生活に密着した行政サービス

図書館が民営化されることに関心があり、民営化に反対です。 
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

子育て支援に関心があります。

子育て系の議題。

議題に上る事柄や、議事進行の流れに関心を持っており、時々傍聴しに行っています。

市の政策について

倉敷市をどのような町にしたいのか。課題は何なのか。優先順位をどのように決めたのか、あるいは決め
ていこうと思っているのか。総花的に進めていくのが原則とは思うが、方向性は示してほしい。

議会でどのようなことが話し合われて、決められているのかについて。

自分が投票した議員がどれだけ市に貢献したかがわかること。

子育てについて

学校教育に関すること

代表質問で身近な課題を取り上げて市政に提案、実現に結び付けている。

議会質問、予算

運営

市の運営の方向性や、自分が見えていない市の問題点など広く市の事を知れる機会だなと思う

子育てのしやすさ。

教育

政策条例の発議、議員不祥事防止措置、政務活動費領収書のインターネット公開、議員別年間質問回数
公開、委員会議事録のインターネット公開
税金 
補助金 
福祉サービスについての検討

市議会とは何か、どのような事を話すのか、年に何回あるのか、だれが参加できるのか

広報で知るくらいです。年度でどのくらいの頻度やどのような議題など議会の流れがよくわかりません。R6
年度は市長と市議会選挙があるのは認識しています。地域のニュースで定例議会が開かれた様子を見る
程度です。

議員の報酬

子育て政策

子育てに関する政策がどのように議論されているのかについて関心を持っている。

引越し手からあまり時間がたっていないので、以前住んでいた岡山市との違いが知りたい。

会議で何をしているか？ 
ネット配信してほしい。

少子化対策として空き家問題をどの程度考えているのか？

倉敷市の行政全般
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

議員の態度

市民の方に関心が無くても、余ほど困らない程度に市の執行部、市役所の政策に満足できているというこ
とで平和でよろしいと思います。

誰がどのような活動をしているのか

まちづくり。道路整備や不要な用水路の撤去、電柱の埋設など

不登校、発達障害、精神障害者、ひとり親世帯など、困っている人のためにどんな取組みをしているのか、
党が何をかかげているのか、広報くらしきでよんでいる。

不正、自治会や町内会運営…特に年一溝掃除。 
市の独自課題問題って…
物価高、政治的不信感など、高齢者にとって住みにくい（息苦しい）時代となっています。市では、水道料金
の公的補助など短期的対応がありますが、少子化含め長期的な対策についての議論の加速化が必要か
と思います。

（B）どちらかといえば関心がある

居住地区によって様々な整備にばらつきがあると思われる。また当然倉敷市でも人口減少、高齢化の進行
は避けられないが、それに対し何等かの政策があるのかどうか。

市議会議員の質問及び回答を把握することにより個々人の考え方が理解できる

選挙のときばかりでなくクリーンな市政であって欲しい

特にありません。

市の重要な政策決定が、市民の側に立って、将来の財政負担も含めてしっかり審議されているか。

障がい者の問題（福祉避難所・重度障がい者の入所できる施設など）

市政での便利になること、予算など

住みやすい都市計画（道路/交通渋滞）。インフラ充実。

市議会議員がどのようなことに関心を持たれているか、市議会便りなど見ています。

CATVで中継しているのを見ている。市長が棒読みで資料を読んでいるのは見苦しい。

若い社会的弱者目線の議会になっているか。

議会改革　市民に開かれた議会運営がされているか？　議員がどんな活動をしているか？

環境問題や農業について、どのような話し合いがされているのか

防災関連

情報公開

公共事業や市民のためにつながる取り組み 
税金ばら撒き不要な案件は興味無し
どのように議論されているのか。どの議員がどのような発言をしているのか。倉敷市在住歴も長くなったの
で、地域の代表がどのように活動しているのか知りたいです
少子高齢化に伴う将来的な街づくりなどに関心があります。また若い世代にとって住みやすい街、子育てし
やすい街として実効性のある施策をぜひ（国政に期待できないので）。
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

環境問題・予算に関すること 

岡山県や倉敷市において、統一教会がらみの話題が　あまり話題いならないのは不思議な気がする。

市議の人がどんな事をされているのか、初心者の様ですが、市議の人を選ぶときから何を基準に選ぶの
か、自分達の地区に関係ある人を選ぶのか、関心もですが選んだ後も関心を持ちたいと思います。

日常生活に具体的に影響のあることに関する議論

各議員の意見や提案が、市や市民にとって本当にいいことなのか、一時しのぎではなく将来もプラスになる
のか、漠然とした理想ではなく具体的な実現方法を挙げているか、興味深く市議会だよりを拝見していま
す。

お金の使いみち

１．山陽ハイツ跡地の防災施設、完成使用できる時期。 
２．福田公園のソメイヨシノ伐採、各再開発時、自然協調維持の考え。 
３．美観地区の観光活性化は倉敷駅南北の一体化。JR高架計画どうなっている。 

真に市民の為の議論が為されているかどうか

市役所西の幹線道路が長いこと工事が出来ないのはだれに責任があるのか等説明して欲しいです。 

教育

政治資金

議員さんの質問内容の経過状況などが見える化出来たらと思います

どのような議論をしているか

市議がどのような視点で質問しているのか

どんなことを討論してるか

仕事をしているか、勘違いしていないか、などなど

子供の教育　災害時の対策

少子化対策　空き家対策　調整区域見直し

地域交通 

福祉関係、人道支援

議員の方々が、どのような姿勢で仕事をしているか。寝ていないか。

議員の方々がどんな議論をしているのか？気になります

関心を持っていますが活動内容がわからないので、市民にもっとわかるようにしてほしいです。

広報に入っている議事録でどんなことが話されているか時々見ている。

本当に倉敷のことを考えているかわからない議員がいると思う。

税金の使い道、議員の仕事内容
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

市民から選ばれた議員なのに、問題をおこすのは信じられない。それに対して市議会が毅然と対応しない
のも納得がいかない。

議事

議会の雰囲気や議員の質問の内容

・住まいの環境整備政策について 
・子育て環境政策について 
・インフラ環境の将来像について（費用負担を含めて）

高齢者の生活環境の向上施策の市政としての対応状況に関心を持って注視しています。

議員の発言内容について。

市民税の収支、使用用途詳細、きちんと市税が市のために使われているかなどの詳細発表（懐に入れてる
議員がいないかなどのチェック体制なども）

地域の課題が議題に出るか。

各議員の人からの質問や、市からの回答に対して関心があります。 
身近な内容なら興味を持ちます。学校・教育子供のこと。福祉のことなどです。

議員さんの活動と議会時の発言

地域の活性化に向けて市議会がどのように関わっているか？

税金の使い道について

町づくり、環境整備、災害対策（真備ではなく、小さい町の川、道路の対策）

市内の交通手段について 
教育問題について 
どちらも　現状を把握することから　改善点を探る 

安芸高田市議会が最近面白いが、倉敷市がああなってほしくはない。

防災施設の整備。子育て世代、高齢者がくつろぐ事が出来る公園の整備。

税金の使い道

市議が提案している議案。地元から出ている議員がどのようなことを提案しているのか、また議場での態
度。
市を良くする提案を市民からネット等で直接提出出来る仕組みと、それが議会で討論や決議された内容が
ネットでオープンになれば関心も高まるかもしれません
高齢者に対する支援対策。将来もっと高齢化率が高くなるのでどのような具体的な対策を取っていくのか
知りたい。
興味を持ってもらうためには、実際に議論されていることが、結果的にどうなったかも広報紙などでわかり
やすく報告してほしい。可能なら、目で見てわかるようにして欲しい。
安芸高田市のような議会は劇場的で見る分には面白いですが倉敷市は財政的な問題が少ないので争点
というか議論になることはないですね。市議会の事より議員のやる気が欠けているように思う。

どんな議題をどのように議論しているのか気になります

地域の要望などを如何に取り上げてくれているか・・・

一度あのフロアーに迷い込んだことがあり、一度見学をしてみたいとは思った。まちづくりや観光、国際交
流のような内容の議論は拝聴したいと思うものの、いつどのように一般公開されているのか情報が無く。

中庄学区の問題、高齢者問題、公共交通問題
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

税金使用用途 
道路新設

教育関係や環境関係  

こどもたちの教育環境について

学校の改修工事

どんな議題で会議をしているのか

市政の内容が気になる。

どういったことを決議してるのか？

交通インフラについて。倉敷市内で公共交通機関を使える人がどれくらいいるでしょうか？バス、電車を利
用できる市民はわずかです。今、話題のライドシェアについて特区にして試験的にでも導入したらどうです
か？

倉敷駅東踏切の高架、いつから着手か?

関心事：スマートシティへの具体的な将来展望　待機児童対策についての具体的な対応案 
必要な点：議会のアーカイブ発信 

教育 
介護

予算の無駄使い 

本当に倉敷市及び倉敷市民のことを考えてくれる人が、議員として議会に携わっているのか、と思うため。

市民の寄り添った行政運営

議会をもっと身近に感じさせるような取り組みがあればいいと思う。 
例えば議会に関してのボランティアとか地元議員の選挙活動を応援してみるとか。
まずは市民が市議会に興味を持つことが大切。そのためには広報が必要。傍聴する市民が増えれば、議
員も真剣に取り組むようになるはず。

市街化開発事業、高齢者福祉

子育て

観光

子育て支援政策や、小学校や中学校等の施設整備など。話し合っていることを議題と結果だけでいいので
わかりやすく教えて欲しい。

税金の使い道

子育て、学校に関して

税金の問題と、まちづくり。

市民の日常に関わることや倉敷市の今後へのプランについての議題や市議からの意見があった時。

予算編成
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

どんなことを話し合っているのか。 
真備の復興について 
倉敷市中心部の開発、線路がどうなるか 
倉敷市の防災、減災について 
など

現在の懸案事項、問題になっていること

どのような活動をされているのか、わかりやすく市民へ伝えてほしいです。

安芸高田市の市長と議員のやりとりをユーチューブで見て、倉敷市議会はどうなってるんだろうと気になり
はじめました。

子育てに関する事が全般ですが、特に園や学校の統合などについて関心があります。

新しい制度が始まりそうな時

新しい施設建設など  
真備の復興事業  
子供老人の福祉

教育関係と、児童福祉、障害者福祉について。

市民の声を聞いているのか。 
地元の声を聞いては欲しいが、市内全体のことも大切だと思う。 
どんな質問をしているか。

高齢者でも住みやすい街にして欲しいです。

きちんとしているのか

教育

ゴミ収集 
学校教育
どのような視点で会議が行われているか、本当に市民のためになることが話し合われ、実現実行されてい
るかどうか

自分の住んでいる地域や自分の家族に直接関係のある内容。

生活保護等の対応 
災害対策

子供向けの解説

市民協働の安全安心の更なる具体的取り組み 
報酬等の明細の更なる詳細明示

今一度、議会のライブ映像の工夫が有れば、質問者、答弁者だけでなくその時の議場の様子も。

議員の仕事ぶり

環境問題。

どのようなことを話し合い、決定しているのか。

子育て・高齢者福祉についての議会での活動

子育てについて

水道料の改定など 
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

環境

市民の生活に補助が出るとかイベントなどがあれば関心が持てると思います。

議員の倉敷愛

犯罪者や悪い事する奴らばかり居るので関心がある。

生活に密着したことばかりなので、わかりやすく、叶えられるような前向きな話し合いをして、発信してほし
い。
議員の皆さんの質問です。当たり障りのない質問と解答にがっかりしたり、知りたかったことを聞いてくだ
さってたり。

長老組は　表では何もしていない様に見える。

・少子化への取り組み 
・公共交通網の発展への取り組み 
・市の発展への取り組み

女子バレーボールチームの倉敷アブレイズに対する支援について。

子育てへの支援について

・市の課題と優先順位に対して議会の議題がマッチングしているかについて関心があります。 

物価高による今後の市民の生活について

教育関係

市民のために議員がどんなことに取り組んでいるのか

子供に関する事

逮捕された市議会議員について知りたい

自分の住んでいる地区の困り事への解決に尽力してくれること

身近な生活問題について 
ゴミの有料化とか水道料金の値上げについての動向など。

子育て支援や障害者支援

予算編成

倉敷ケーブルテレビやFMくらしきなどで、もっと市議会が身近に感じられるような番組を放送してほしいで
す。

市民生活に関すること、子どもに関すること

放課後児童クラブについて 

市政の方向性

そもそもどのようなことが行われているのかをあまり理解できていない

どのような質問がされて、どのように返答がなされているのか。市民の声が上がっているのか。それが政策
に反映されているのか。

どう言った内容なのか
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

子育てについてや物価高対策について。

交通渋滞の緩和や倉敷イオンの横断歩道の渋滞緩和など

安芸高田市のようにYouTubeに会議の模様が配信されれば是非見たい

図書館・美術館など文化的な施設に関すること。

住みやすい環境 

（C）どちらかといえば関心がない

農業振興について。現在農地の荒れ地が多く目立つが,老齢化・後継者の問題に取り組む必要がある。以
前は地域から議員が出ていて 話しをしたり,議会だより等がまわっていたが現在は選挙の時しか回ってこな
い。 

市の行政運営や自分たちの生活に密着した内容（税金の使い道など）を議論して頂いていると思うが、あま
り語られることがなく（広報紙程度の情報しかない）関心を持つに至らない 

どのようにアクセスしたらよいか、今まで調べたことが無い。

スポーツに関することが入ると関心を持つ

市会議員の定数削減。議員の事業の既得権の廃止（無駄な事業ばかりで市民全体に役に立たない。議員
個人の選択で、どこで事業決定しているのか全く不明朗）
市民生活の改善が有れば。 
例：大阪の様に子供の基本的な高等学校迄の無償化や医療費の無償化。
健康寿命の延伸に向けて喫煙（タバコ）の害を積極的に啓発してもらいたい。両論併記するためタバコ業界
の言い分を取り上げるのはおかしい。

考え中、

一般市民感覚の課題や困りごとがあまり議題に挙がらないのが残念です。日常の課題を議論してもらうと
関心がもてるようになると思います。
地域復興・・真備町のイベント（市民参加）などは頻繁にあるのに、水島は全くといって良いほどない。 
今月も竹で作ったお雛様の展示がある。 
 
地産地消・・例えば、タケノコやゴボウ、レンコンなど安価で！

耕作放棄地の柔軟な活用法（調整区域の土地は利用ほうが無くて困っている）

身近な問題などあれば関心が芽生えるかもしれません。 
現在は何もありません。
まず、議員の定数が多すぎて選挙に出ても落選者はせいぜい4～5人止まり。議員定数を今の定数から半
分から三分の一にしたら名乗り出る人も投票する人も力が入ると思う

どうしたら、倉敷市議会議員になれるか。

議会の様子や開催状況がわからない

予め決められた、質問に答えるだけの様で、ただ用意された文章を読んでいるようにしか感じられないの
は、とても残念です。 

医療関係,子育て環境,教育等

良く判りません
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

災害対応・水道のことに興味がある。議会の見学を市立の学校のすべての子供たちに複数回させたらよ
い。子供たちが見学すれば親も議会に興味を持つ。子供向け市議会だよりを配布して、家で保護者と読ま
せればよい。

倉敷市の新たな土地開発、育児支援に関する事 
私は子育て世代なので、その関連を知りたい

生活に密着した市民の声をもっときいてほしい

住んでいる地域に関する政策

町内会　愛育　負担なくす

何について議論がなされているのかがよく分からいため、更なる情報発信が必要。 
また、各政策に対する市民の意見をアプリ等を通じて尋ねるなど、市民との議会との距離を縮める努力が
必要。

本当に近々に必要な政策。 

子育てについての予算の使われ方

身近な問題について。公共交通機関の減少による、新たな移動方法の新設について。

ふだんどのような内容を話し合っているか傍聴の機会でもあれば関心を持つかもしれません

教育、子育て、環境整備、老後の生活など  
議員さんが日々何をされているのかよく分かってないので、あまり分からないです。
市民が色々な面で過ごしやすい市になるような内容を市議会で討論、準備していることをわかりやすく伝え
ること。

特になし

生活に関係すること　議員が何をしているかわからないので活動を公表して下さい。

子どものことや福祉のことに関心がある

公民館などの施設で　飲食店や、ハンドメイド作品の販売店などできたらいいなぁと思います。 

老人が住みやすい街づくり。 
買い物行くにも歩いていくには遠い。病院の待ち時間が長くてそれだけで疲れる。などの改善 
何をしているか分からない 
もっとSNS等で発信をしたら関心を持てると思います

市議の歳費を安くすることと、定数を減らすことだと感心がある

給付金とか助けになるようなことなら関心が持てるかと思います

地元の施設の活用法や改善策など、自分の生活に関係あることなら関心がある。

こども医療費、市が補助してくれる予防接種など医療に関し

出前講座などで、内容を分かりやすく伝える。

犬猫の殺処分を減らす、または廃止の取り組み。 
生体販売の廃止。 
ひとり親家庭の支援制度の強化。 
健康増進、お店の禁煙化の徹底。

質疑事項や決定事項を市民に分かりやすい言葉で伝えてほしい。
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

生活に直結するような事。

防災、おひとりさま死後の資産整理。

市議に良い印象がない

税金に関して

予算決め

倉敷市から発信する誇れる行動、目的、環境を進めてもらえれば子供も大人も老人も倉敷を楽しめる。

一体何をしているのか。どこに何をしに視察に行っているのか。税金の使われ方。

本当に一般市民のためになる内容。また内容だけでなく結果に対して納得できる理由も必要

何をしているのかわからないから

介護や福祉 
暮らし

ゴミの削減やSDG sへの取り組み

市議会議員の近くの人ばかり優遇され、知り合いじゃなければ声が反映されないから

PTAについて規模の縮小化や任意の入会に必ずするように告知とか、とにかくPTAに関する事。共働きの
今の時代にあっていない。校長や教頭は親が行事を手伝うのを当たり前に思っているのはおかしい。

議会を拝聴すると当たり前ですが質疑応答が用意されたものを読み上げるだけでつまらない。広報とかの
文章みるのと変わらない。
子供を育てるにあたって、より良い環境作り等の議会に関心があります。 
公園の整備、学童や放課後デイサービスをもっと増やして欲しいです。

どういったことをしているのか確認する方法を知らない。

関心はあまりなくて結果を報道で見るくらいです。 
今は、災害時の対策や子育てへの対策が興味があります。

何をしているのかよくわからない。

子どもの教育

現在、市民が困っている事や相談したい事、議題にあげて欲しい事を広くメール等でも聞いて下さい。 
一部の方々(直接議員に言える様な人達)の意見ばかりで関心が持てない。

子ども政策 

分かりやすい言葉での表現

自分にわかりやすく関係すること

何をしているのかどう活動されているのかがわからないです。されていることを発信して共有してほしいで
す。
市民にプラスに成るような政策 
SDGsやNPOに予算を使いすぎるな

生活に密着したこと。物価高騰における対策など。
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

保育、福祉に関することや 
道路、環境整備 
には興味はある
まちづくり 
教育 
保育

誰がしても同じかなぁと思ってしまう。

不祥事

市内の農産物等、第一次産業の今後衰退していくことについての、対策、増加できるような取り組み等をわ
かりやすい活動内容がわかるものがあれば。

経済対策

子育て支援に関すること

関心が持てるようにこれから少しずつですが市議会だよりやSNSをチェックして情報を得ようと思います

誰でも参加できたら良い

お金の流れ

子育て、子ども支援についての新しい施策が出るかどうか。

常日頃、生活するのにあたり困ること。危険な道や街灯、カーブミラーなどもっと意見を話せるようになれば
いいと思う。

子育て支援について

自分の生活に直接関わる内容

何を議題にされているのか分からない。 
また、仮に議会を傍聴したとして私と違う意見が述べられたとしても、その議会で いや違う違うと発言する
術もなし。決定事項に従うしかない。
子育て支援 
物価高への補助金
施策全般にどの様な判断がされているか。 
子育て、少子化対策

市政の方向性　少子高齢社会に向けての

・用途目的を失った用水路の廃止 

子育てのあれやこれや！多子世帯について

市民の生活をどう向上、変化させたいのかの各議員の主張が私にはわからないので関心を持てません。

児島地域の街づくりを、どのようにして高齢化社会に対応するのか、学生服の町、ジーンズ発祥の地の歓
呼PR＆観光をして地元の人たちとコミニケーションを取りながらの町づくりを望みたい。

良く判りません

（D）関心がない
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問１－２　市議会のどのようなことに（なら）、関心がありますか？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

倉敷市の市政には関心があり、取り組みには感謝している。しかし 
議会の取り組みは不明である、何をしていのか。存在価値がない。 
従って議員数を減員すべきである。半数程度でよいのでは。 

グルメ

特にない

すべてオンラインで公開するなら 
見てみようと思います。

日常の生活や市民税に関すること

何もない。

一般人が何を言っても政治家がまともに考えてくれるとは思えないので、関心もない。

議員の存在感が伝わってこない。どんな方がどんな仕事をされているのか見えない。もっと見えるようにわ
かりやすく伝わるように工夫してほしい。

学校の人数が少ないとこをどんどん統合させて無駄にかかる予算を排出させたり、スクールバスなどの活
用を増やしていくと不審者対策にも繋がると思う。不審者は減らないので会わない対応をしたりしてほしい

ニュースになるような内容があれば、善きにしろ悪しきにしろ

市議会議員の高齢化を断ち切ればいいのではないかと思う。どこの市議会でも問題発言や問題行動を起
こしてるのは年寄りばかりなので。もっと若い人に頑張ってもらいたい。

育児、子育て

市議会の透明化

ヤジや不祥事ではなく、市政に関する話なら。

みんなが興味を持てることをして欲しい
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

倉敷みなと大橋建設

活発に議論がされている

よくやってる

子供の医療費が中学校卒業までに伸びたため、子供を安心して育てられると思ったからです。 
あと、いつも利用している水島児童館が新しくなるのがとても楽しみです。

熱心に話をしてくれていると思います

真備町選出の議員が少なく、活動が見えにくい。

議員の質問に対して行政側の回答が明確でない。

一般質問を聞いていて、よく勉強されていると感じる方が何人かいる。

特に大きな問題もなく結果が出ているように思えるので

身近な事が一番だと思います。

よく知らないが、頑張っているんでしょう。

住みやすいですし、市民コールや倉敷市のアプリなど新しいことにも取り組んでいるから

市議会での質問、回答などから、ある程度評価しています。

広報倉敷掲載の記事に興味あり。 
ご当地選出の議員さんの活躍に注目しています。 
国会の方でも感じる事だが、野党側の意見が「難癖」に偏って、「共に前に進めよう」という気概を感じられ
ない事が多く、見ていて苦痛である。

広報紙などで、ある程度、積極的な情報発信ができていると感じています。

特にありません

災害の復興や対策等、緊急を要することは優先して対応できているように感じるが、日々の生活の質が良
くなるような変化はなかなか見えてこない（個人としては実感がない）

これからの未来を築ける。

色々の質も家が有るが議員の身地域の事が多い感じがする。議員の出ていない所は非常に不利だと思
う。 

立場持ち場で活動していると思われます

倉敷寿町踏み切りの交通渋滞の解消問題

質問の内容など見た時

市広報や議員会報、議員の活動を見聞きすることで。

広報紙に活動内容が載っており 
知りやすい認知経路がある

日常の議員活動の姿があまり見えてこないため。

広報の同封されるのを見て
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

広報などで、誰がどんな質問をしているかを見ているから。

さきにも書いたが、倉敷市の問題がわかる。

議会で決議されたものが、少ない気がするから

kctでたまに見ていますが　丁寧な審議　的確な報告だといつも思います

もっと突っ込んだ話題がない。 

真備の洪水被害対策に真摯に対応できている件を評価したいと思う

それぞれの議員の人が、大切に考えていること市民の困りごとを考えてくれているから。

情報のオープン化はできているとは思います。が、更に向上も望みます。

全員のことはわからないから

ケーブルテレビで議会運営委員会の放送を視聴するのが良いです

倉敷市は市民として住んでいて不自由なことがあると感じないから

地元の人の役に立ってくれる

まあ満足しています

選ばれた市議の皆さんの集まりなので、何かしら建設的な議会であると期待するので

まあ頑張っていると思います。が選挙の時ぐらいしか議員の顔を見る機会がありません。

比較的暮らしやすくなっている。

議員の皆さんが市民の意見を汲み取っているから。

議会の質問内容が充実している。 

議員によってはよく調べられていい質問をしていると思うから

何人かの議員さんは、SNSなど利用して倉敷市行政をわかりやすく発信してる。

まじめで一生懸命だから

本当に市民が望んでいることなのかに疑問がある政策を目にするので。

中心部がいろいろ整備されてあたらしくなったり、真備の復興も進んできていて、きっと議員のみなさんが地
域のことを考えて活動してくださっているからだろうなと思います。

大まかに言って適正だと思うから

議員さんにお話を聞く機会があり、小1グッドスタートなどの事業も、ちゃんと予算を取ってもらえているか
ら、実施されていますよと説明を聞いたことがあって。他のことも、同様なのだろうと思いました。

提言をすれば行動してくれる。 

議会だよりを読むと、各議員さんが、質問しているのがよくわかる。
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

真備の災害復旧への対応

地域活動や要望に積極的に取り組んでいると思います。

議員先生方が真剣に市政に向き合っている事かね。

こどもの医療費助成の期間が増えた

特定の議員さんは、SNSとか利用して情報発信しているが、全般的には活動状況がわからない。

時代の流れに合わせた議論がなされている。

市政の状況を月報で知らせてくれるから。

議員さんとは日常的に意見交換し地元で提案した課題が具体化しいる。市の事業計画は近年は真備の復
旧に注力されていることもあり倉敷駅の高架化やスポーツ施設の近代化、観光地間のアクセス改善など進
捗か見えない。

・きちんと議会が開催されている。

住みやすい街になっていると思いますが、不満も残るため

医療費の援助を、中学生まで延長してくださったこと

多種多様な主張が出ており、その中での優先順位と配分が納得の行くものであること。

倉敷市広報を読んで、ある程度の内容を把握しているから。

どこかの広島県北の市のように市長、市執行部の足を引っ張る議員がいるわけでもないし、市の水道管か
ら水を盗む議員は居ないし、市民を恐喝する議員がいても断ったうえで通報できる自由がまだ倉敷市内に
はある。

市民のためにいつも頑張ってくれてるから

頑張っている議員とそうでない議員がいる

市議会だよりを毎回楽しみに読んでおり、その内容から感じたものです。

倉敷市の全体な疑問や、施設の整備、公園のトイレ、などの要望などの質問をしているので良いことです。

一部議員の活動はＳＮＳ等で拝見するので良く分かる。ただ市会議員に逮捕者が出るようでは、流石に信
頼に欠けると言わざるを得ない。
特に議会中継等では,質問・答弁いづれにおいても,書き物をただ読んでいるだけの光景が多い。やる気が
見られない。

議論の内容をよくしらない。

内容や協議の中身が伝わってこない

市民の代表とは云え、議員の中でも色々な人がいらっしゃいます。

倉敷市に限らず市会議員に対してよいイメージを持っていない。

自分がまだあまり市議会のことを知らないので。傍聴に行きたいと思うのですがフルタイムで働いているの
で時間がとれないためです。

市議会議員のお金の使い方は　適切なのか？
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

勉強不足で十分に理解できないためです。

市議会の活動がよくわかっていないからかもしれませんが、具体的成果が少ないように感じているから

議員になっても、出席しないとか犯罪を犯すとかいうような議員がいること

当局の議案に対し問題点を追及することが少ない。 
議員の発案が少ないし目に見えない。 
広報紙と一緒に時々配布される議会だよりは面白みに 
欠ける。

たいしたことない事を質問する議員が多いように思う

犯罪を起こした議員を辞めさせることができない

動向が見えてこないから

市議会だよりを余り読む気にならない。

当市議会でも某議員が恐喝で逮捕される事件がおきている。

情報をあまり得ていないから

保育士の待遇が改善されない

傍聴したことがないから！

返答が決まっているから 
調査不足 
動く議員は活動している姿を見るが、全く活動内容を知らない議員もいるから

まだまだ情報が少ないので、わからない部分が多い。

実際にテレビ等を余り見ないので、お答できません。

毎回当たり障りの無い内容が多い様な気がするから。

活動内容がわからないから。

ニュースで伊東市長が話す様子はよく見かけるが、議会の様子は今一分からない。最近の若い家庭は新
聞もテレビもみない。近所づきあいもない。市議会の情報はまったく耳に入らない。逮捕者が出たことしか
知らない。

倉敷駅北再開発のこれまでの成り行きがよくわからない。現状の宅地化も当初計画どおりなのか、差異が
出ているのか、もし出ているならどうしてなのかが分からない。

当局の提案が全て可決されている。（修正があったかどうか判らないから、そう理解している？）

全国の市政企画の中で、倉敷市は先進市政とは残念ながら、満足していない。

悪事を働く市議には、許せない気持ち。

活動の内容をあまり知らない

市議会が関わって地域が活性化したという実感があまりない。

ありきたりの質疑応答、観光、企業誘致とか、もっと人が増えることをお願いしたい
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

予算の使い方が前例に倣っているように思う

活動が目に見えない。

特になし。

議論されている内容が実現化しているのか、わかりにくいため

以前要望に行った事があるのですが　議員からここには書けない様な言葉を発せられた事が有り無関心に
なりました。

議会の様子がよく分からないから。

二元代表制の機能が発揮できてないように思われたからです。

議会での議論内容があまり伝わらないので

いまいち市議会のやってること決まってることが伝わってこないから

予定調和の議論になっているのかなという見ていないのに言うのはなんですが、そういうイメージ

変化が目立ちにくいため

何をされているかよく分からないから。

新聞や広報紙を見ても、まあ、大過なく順調に議事が進んでいるようだが、これといって、活躍しているよう
にも見受けられない。

特になし

余り市議会を見たことがないので。

あまり何をしてるのか分からない

何も生活などに反映されない

長老議員の老害が気になります。

わからない

内容が良く見えないし、発信度合が低い様に感じるから。

市議会の内容を詳しく知らないので、評価できない。

倉敷市の端のことまで財政がなかなか回って来ない

緊張感が感じられない。

質問が長すぎる。簡潔な質疑にすべきだ。

なにが変わったかとかよくわからないから。

市会議員は選挙の時だけ、町内を歩く。 
もっと、日常の活動を町内の方々に目に見えるようにしてほしい。

どうしても人口比率的に高齢者の方に向けた政策が多くなるのは分かるが、現役子育て世帯や若者に向
けた政策が少ない為
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

よく知らない。

先を見越した対応ができていないから

検討します、の返答の結果が聞きたいです。

よくわからないから。

決められないとは思うが、返答があいまい。いろいろな事があまり進んでいないように思える

議員の質問の内容に疑問を感じることがある。市政に対して批判的な内容は、あまり聞く気になれない。

議会運営が形式的に成っているのではないか？ 
議会を評価する機能（部署）が有るのか否か判らない、有るならば広報に掲載して欲しい。 

いまいち、活動の様子がわからないため

分かりにくい

気にはなりますが、あまり議事録？結果などを目にする機会がない

内容があまり伝わらない

時々、議会だよりを読む程度で、あまりよくわからない

あまり知らないから

物事を評価するためには先だって評価基準が必要だが、市議会への具体的な評価基準を持っていないの
で、印象は語れても評価しようが無い。

市議会だよりの紙面からはあまり伝わってこない

事前に質疑応答の原稿が出来ているのを、議員と各担当課職員が読み合わせしているだけのように感じ
ることが多々あります。議会は議論をする所と思っていましたが、だいぶかけ離れている印象です。

ふだん何をしているのか伝わってこない

会議のことをよく知らないので

よく知らないから

何をしているのか把握出来ていないため。

もっと子育てに力を入れてほしいから

あまり把握してない

参加した事がないので可でも不可でもないです。

詳しくない分野については評価ができず、 
詳しい分野についてはもう少し頑張ってほしい！と思ってしまうから

知らないから

伝わってこない。

各議員の質問に市側が回答しているが 
それが実際に実行されたかどうか分かる情報発信があればいいと思います
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

まだよくわからないから。

市議会の質問回答が以前も質問した回答と同じ事がある

市民の声が届いているか

身近でないから。

悪質な脱税するような人が市議になれたりするので 
かたやテーマに特化して頑張って活動している方もいるのでイーブンかなと

市政の中身が、よく見えない。

あまり関心がない。

成果を知らない

あまり市議会についてしらべないから

何をしているのか分からないから。

よく知らないから

市議会の審議内容が役立っているのかどうかわからない。

市議会が何をしているのか分からない!

市議会の内容を知らない

政策がたくさんある

活動と報酬が見合ってるかわからない

関心がない

評価できるほど知らないから

成果を感じられないから

あまりどんな活動をされているのかわからないからです。市長さんはよくお見かけしますが、市議さんは普
段は何をされているのか不明です。

市の政策には概ね満足しているが、それに対して議会がどのように関与したのかが見えてこないため。

まだ勉強中なので。

わからないから

市報の配布の際、見るがあまり関心ある内容でない

あまりわからないから

何をしているのか、あまりわからない

不登校の子が行ける中学校や高校の説明会が今年はじめてあることがすごいとおもった。
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

広報倉敷とか市議会だより…紙配布の意義。 
町内会、自治会の運営、ゴミステーション

良く判りません

どうもでもよい発言が多い

地域の住民代表としての意識不足。行政（役人）の言いなり後追いの様に見え、自分が掲げた公約を果た
す姿が見えない。

議会改革が進んでいない。議会だよりの内容が、薄くて、物足りない。議会毎の議員の質問一覧表を掲載
するなど、情報発信をきめ細かくしてほしい。

市議会本会議の議論が軟弱

なんとなく、何してるかわからない

あまり緊張感がないように見える

知り合いをひいきにしたり、公平性がない 

一方向しか見ていない決議が多い

この人はおかしい、と思う議員がいる。

低所得世帯に一時金を支援すること自体は良いこと。同じように物価高が続く中、頑張って働いて住民税
等を納税している一般の市民へも何かして欲しい。この支援策は市長の専決のようだが、市長選対策にし
か見えない。

しみんのこえがはんえいされていない

逮捕された議員がいましたが、自身や周りの関係者の利益のために活動をしている人達がいるため

市議会は毎回同じような質問ばかりのため

質問すら満足に自分で書けない議員がいるようで、議員の能力不足が情けない。

議員質問は毎年似たような繰り返しで嫌になる。

長期的に適切な議論が行われているとは思えない。

議員定数の削減に消極的だから。

市議会の盛り上がりに欠ける。市長が思い切った案を出してほしい。

給付金等他の市町村ではやっていたり早かったりするのがなかったり遅かったりなので。 
真備の復興もあって仕方ないとは思いますが、国の給付金施策は早く対応できるのではないかなと思いま
す。 

市民が願う市政運営となっていないと感じるため、議会に不満がある。

人数が多すぎるのではないかと思う。 
逮捕される議員がいるのはどうかと思われる。

予防接種補助金が少ない、帯状疱疹ワクチンなど

実際、どんな事をさしているのか分からない。
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

何をしているか全くわからない。

引っ越してきて10年以上なるが変化を感じない

平凡にやっている感じがする。 
前向き性を感じない。

何をしているのかよくわからないから。

何をしているかわからないから

あまり、物事がすすまないので。スピード感が足りない。

視察以外に何をしているのかわからない。

全国ニュースにもなった事件へのその後の対応

評価するほど市議会の活動内容を理解していないことと、逮捕されても即辞職にならないことに対しての不
信感。

環境問題をあまり取り上げて対応していないと感じます。

議員が市民のために仕事しているのかわからない。インターネットで取れるような情報を得るのに、視察と
偽って旅行しているのかもわからない。警察に逮捕されるような議員が多数回当選してしまう。

逮捕者ありのため

ゴミ投棄が沢山ある

当たり障りのない解決策だったり、議員寄りもしくは提案した人の解決策だろうと想像出来る様な内容だか
ら！

保育園が決まりにくい。 
なぜ最初から希望優先？住居から一番近い場所を保証してから希望をとるべき。最初から希望優先だとコ
ネが横行し不公平を感じる。正社員、パートで点数制にするのも職業差別。

何をしているのか分からない

私利私欲な感じがするので

市議会の結果が今の暮らし 
何も豊かに成ってない

倉敷市政がイマイチだから。

よく分からないから

全く進まない不登校対策

議員不祥事に対する対応や市民に対する議会として議員不祥事についての決意表明がないこと

正当な理由なく欠席する議員へ対する規定を定めていない

市議会の結果がわからないから

議員報酬が高いから
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

何をしているか、不透明だし、先輩議員に対して若い議員が忖度して会議が行われてる気がする。

市議会をもっと身近に感じることができれば、関心が持てると思う。

国民健康保険料や介護保険料があがっている

近隣他市や他県と比べて遅れてる感じがするから。

議会の意見が市民全体の意見と一致していない気がするから。

現実と乖離した活動が目に付く

一部の力ある、有力者団体等の利益ばかり支援している。市長の偏った行政に何ら対応できていない。

可視化されていない

市政の向上につながるような質問が少ない。議員にはもっと大局的な視点で議論してほしい。

議員の高齢化、粗悪議員、御用議員。

地元の発展がひとつもない

殆どを占める中間所得者には何も配慮がないため。

倉敷の進んでいく具体的な方向性が見えない。 
倉敷駅の南北道路の利便性など、誰もが望んでいることが、全然進まない。 
賃金が高い 
議員の数が多い

議員活動が極めて不明瞭

領収書を1円単位で公開すべき。 
できない議員は、即刻辞めるべき。それを条例でもなんでも定めればいい。 
いじめ問題や、デジタル化にもっと注力すべき。都会に比べて、遅れすぎてる。

議会（議員）からの提議も突き上げもない。

大したことしていない

どの議員も私利私欲で仕事をしていないように見える。

地元の御用聞きにしかなっていない

何やってるか不明、人数も多いけど必要？

議会だよりを見ても本当に市民が求めている事をしているとは到底思えない。大きな声だけを聴くなら不要
だと思う。

もう少し将来を見据えて考えられないものか？ 
企業や人が増える市を考えて貰いたいが、地震や災害の少ない倉敷市は研究施設やコンピューターの
サーバーを置く事ができる施設を考えても良いのではないか。

安芸高田市の注目度に比べて、何もでてこないから

全く評価しない
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

逮捕者がでているため 
不当な圧力をかけるため

議員が多いから

議員の活動内容が全く持って不明であるから。私利私欲に走り、逮捕された議員がいたから。

犯罪者に市民の事が理解出来るのかがわからない。

市議会便りは見ているが、質問や回答を読む機会はあっても途中経過や結果を見る機会が無い。

市議会は一般市民には遠い感じなので

何をどの程度議論しているのか分からないので、評価のしようがない

"市議会だより"でしか活動を知ることができないので。

傍聴した事がないから

分からないから

情報誌に載っていても、見ないから、わからない。

判断基準がはっきりしない

興味が無いから

興味をもって接していないのでわからない。

議会の活動が、市議会だよりからしかわからない。しかも、字が小さく、読むのに苦労する。

関心が向かないので

今まで関心がなかったので、どんな仕事ぶりなのかをわかっていません。

情報がない

関心がないので分からない

広報紙などを読んでいないから

議会活動が良く解らない
広報に書いてあるが、当たり障りのないことだらけ。

どのようなことをしてるのかいまいちよくわからない

何も知らない

具体的にどう活動されているのかがわからないです

具体的に何をされているのか分からないから。

関心を持って市議会を見たことがありません

広報紙で見る程度で、考える機会が少ない
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問２－２　問２の評価を選んだ理由は？

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

派閥や活動含めてよくわかりません。

知ろうとしなかったため

テレビで市議会らしきものが流れているときはあるが、長そうで見る気にならないから。

内容が全くわからないから

会議を見たことないから。

中身を詳しく知らない

まだ引越ししてきたばかりだから。他の市にいたときは会報を読むようにしているので、倉敷市も楽しみで
す

議会を見たことがない
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

「議員と接点を持たない市民」の意見を吸い上げる仕組みが必要なのではないか。

地域格差の是正。公共交通網の見直し。児島駅前周辺整備の後、集約された建物の跡地利用。

質問・回答については、なんだか作文を読んでいるようです

広報の市議会だよりの充実。ケーブルテレビの放送の充実

特にありません。

執行部の皆さんはあまり現場に出ない。地域のこまかな実情や課題は届きにくい。市政の人の声なき声を
日常の活動を通じてしっかり把握され、市に伝えてもらいたい。
他の自治体では議員の成り手不足が深刻という話を聞きます。市議会に興味を持つ若い世代を増やすこと
への注力をすべきと思います。

現在では、期待することはない。選挙時の約束等をどのように取り組んだのか。議会の傍聴者などは殆ど
いない、このことはいかに関心ないことの現れである。議員として積極的な提案など皆無でしょう。あらため
て「市政」には「感謝」である。

倉敷市議会は、一番身近で重要な事項を提案し、実行出来なければ、日本全体の事ばかり話しても、倉敷
市は良くならない。

議員さんだけの話し合いではなく、市民の声やアンケート結果など入れて欲しいです。

市議会議員の逮捕とかがありましたが、クリーンな議会運営を望みます。

1.高齢者移動の抜本的改善（EX乗り合いタクシーの導入）
2.大型公園の憩い、体力作りのハード補強、憩いの広場拡充3..市内5地域選出議員会を設置し住民安全
安心、困りごとを先取り改善されたい（不適切電柱、信号機の設置変更　通学路の拡充
3.議員定年制の導入・・・4期又は7歳以上は県議等に周り若手の活躍の場を。
4.定員は現状の半数でよい。

倉敷駅周辺部の渋滞解消できないか。なぜ倉敷駅周辺部に人が集まるか考えて頂きたい。（個人的には、
バス/鉄道網の倉敷新倉敷間接続/環状化で他地区たとえば倉敷水島玉島地区の活性化と分散が可能
に）
年配の議員さん、若い議員さん、女性の議員さん、多様な議員さんが活動してくださることを期待していま
す。

市議会のデジタル化、活動の分かりやすさ。

議員活動の市民への発表をする。議員数が多過ぎる、活動していない議員が多数いると思われる。議員は
活動しているのでしょうが、市民は現実に何をしているかわからない。

市民に開かれた市政になるよう議員の方に期待しています。

食べ物があってこそ生きられる。農家が生活していけるような仕組みに変えないと誰も食べ物を作らなくな
る。やっていけないので子どもは後も継げない。耕作放棄地だらけです。倉敷市の農業を助けてください。

もっと市民活動に参加して欲しい　できるだけ顔を出すとか

行政側におもねる議員はいらない。市民の立場に立って、市民の要求実現に努力する議員が必要。 

真に、市民代表と言える方が議員になって欲しい。

地域の実状やニーズを把握し行政に伝える

前例にとらわれない革新的な政策や条例を出してほしい。 
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

働けるのに働かず、生活保護支援はやめるべき。現金を渡さず、金券にすべき 
本当に困る人に支援ください。 
逮捕された市議の事件を聞きました。市議会と言うよりも市議自身の個人的資質の問題かもしれません
が、脅迫行為が通用したあたり市議の権威は大変強く市議に要求されたら従うしかないと市民は認識して
いるのかもしれません。市議も市民も法令遵守の意識が必要かと思います。
伊東市長の熱意と能力に依存する事なく、与党野党の枠に縛られず、「より良い倉敷」の為に働いて欲し
い。 

組織のためだけではなくて、市民のために機能していることを実感させてほしい。ドキュメントだけでなく、肌
で感じさせてほしい。

自分達が住んでる所に関わる市議の人、正直選挙には行ってもその後は、何も行動しない、自分が選んだ
人の事も、無関心これが現状だと思います、どうすれば関心を持てるか聞きたいくらいです、無責任の様で
すが、選ぶときは何かを考えて選んでいると思いますが、住みよい所にしたい、何をすれば良いか等、気持
ちはあっても、何が出来るか正直判りません、身近な事で思い当たることは色々ありますが。

少子高齢化に対する具体的な項目及び進捗状況について。

地元の生活に密着した施策を提案し実行に結びつけることを期待します

議会からの新たなアイデア、提案や市政への改革、改善案があまり議論されてないようで、市民の関心事
からかけ離れているように思います、議員自身も学習し、スキルアップの努力をする必要があるのではない
でしょうか。

昨年の小学生市議会体験ツアーがとても良い企画だったので、対象を中学生や高校生にも広げて実施し
て欲しいです。若い世代が政治に無関心なのは、自分達が無視されていると感じることが一番の理由だと
思うので、未来を託す相手として必要とされていることを感じさせてあげられたらと思います。実施前後の宣
伝にももっと力を入れて、注目されることを期待します。
＊観光事業にもっと力を入れてほしい。＊一人一人の議員の仕事ぶりが、もっとわかるような広報が欲し
い。
市民の希望する優先順位を把握し、それに対しての進捗状況なり問題点をはっきりと議会だよりで伝えて
ほしい。
先日の議会だよりで、犯罪をおかした議員の名前が記載されていた。どういうことだろう？まだ税金が使わ
れているなら問題だ。説明を求めます。

公共施設のあり方など一定のテーマにおける各会派の討論会

地域意識、村意識の排除。議員さんは地域の意見を代表すると同時、もしくはそれ以上に倉敷市全体の利
益を第一に考えるべし。

議員の方々の普段の取り組みや力を入れていること。YouTubeで検索したら、お一人の方しか発信がな
かった。今の時代、紙ではなくSNSでの発信ならば広く受け入れられると思いますが・・・

議員さんの提案力を上げ、市政に必要なことをどんどんやっていってほしい

議員報酬の使途はすべてオープンにしてほしい。それによって報酬が高いか安いかの判断ができると考え
ます。

抽象的な質問が唐突に感じる事がありますのでその具体的根拠と目的・効果が市民から見て分かり易く示
されたらと思います。

・市で働く公務員の人件費の削減は進んでいるのか。会議という名ばかりのお茶会を行っている本庁など
職員を一番にリストラすべき！・現場で懸命に働く職員が評価されるのが当たり前。派閥争いやご機嫌取り
の会議など行う職員上層部は不要！・市民に一番近い立場の地方市議として国会議員の日本国の私物化
についてどう地方の考えを集約し意見を上げて行くか明確にし市民へ説明するべき。

市議は住民の代表であるが、議会質問をみると、市民の声を反映したと思われないことが多い。また、市民
との対話の機会を持っている議員はいないのではないかと思われる。

議員の身辺調査をしてください。
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

人数を減らして、市民の税金を安くしてほしい

抜本的な政策をお願いしたい

政党から出てきた人はチェック機能があるとは思えるが個人当選の議員については何の為なのか、誰の為
なのかなど気になる事はある。
活動を目にすることはなかなかできないが、真面目に一生懸命してくれていると信じているので、その期待
を裏切らないでほしいと思っています。
市民との意見交換は、どうしても市民の属性が偏りがちだと思う。 
意見を言いたい市民ではなく、声なき声や声を拾って欲しい。

議員の報酬を下げてほしい。

議員数削減

議員報酬に見合った仕事をしっかりしてほしい。

庄地区に早島？のような循環バス？を走らせて欲しい

議員が多い。地方政治に関わるのなら、派閥も会派も関係なく、市民から選ばれた議員だから、もっと活躍
してほしい

選挙で当選された後、議員が市民に寄り添って、活動されているように感じたことがありません。その地区
から選ばれたのであれば、定期的に各町内会の寄り合いに出席して、町民の意見を拾って欲しいです。町
内会の役員も回覧板回しを、色々な意見を集積して、議員と話しあうことが大切だと思います。

国会議員に代表されるように、今議員の質がとても問われていると思います。地方議会においても、マスコ
ミやネットを騒がすとんでもない議員もいるようです。住民の模範となる振る舞い、言動で、住民のために、
志高く仕事をしてほしいものです。倉敷市議会はそういう人たちの集団である事を期待します。

身近な問題を解決出来るようにして欲しい。

市の執行部が答弁に困るような質問をどんどんすべし。４５分程度で必ず１５分休憩するが、２Ｈ程度は休
憩なしでやるべき。市長・議長・議員は開始２分前までに着席すべし。

申し訳ないのですが、お答できません。

やらなければいけない事だらけで大変でしょうが、住みやすい倉敷市の実現に向けて頑張ってください。

ない

市民が元気で暮らしやすく、自然災害から守れる安全な町づくりのために積極的に見えるように活動をして
ほしいです。

清廉潔白な議員さんがほとんどだと思いますが…。議員に逮捕者がでるなんて恥ずかしすぎる。選挙のと
きだけでは、その人の適性は分からない。ただの名誉職になっていないか、監視する体制が欲しい。議員
報酬高すぎる。年収1000万超えの働きを市民の見えるところでしてほしい。

子どもの教育、医療など、環境整備、人的環境整備などスピード感を持って対応して欲しい

何をしているのかよくわからない。

会派の解消、議員の定数削減

議会中はヤジを飛ばさない。

議員個人の日々の活動状況を市の広報等で積極的に知らしめるようにしてほしい。
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

議会の内容が要約でしか発信されないのでいまいち正確に伝わってこない

今は期待していない。

高齢者時代を迎える倉敷市、あらゆる面で、倉敷市での、高齢者世帯の生活環境に、不安を覚える。 
倉敷市の隅々に、広く、住んでいる倉敷市民の高齢者世帯の日々の生活用品買い物、医者への足、等
に、不安を覚える。自家用車に依存して来た、車社会、八十歳で、不安から免許証返納、その後の生活環
境に恐怖を覚える。 
バスは1時間に一本、停留所までは、距離有り、買物、病院への外出は、山奥並み。先進の高齢者向施策
を！

クリーンな市議会が運営されてるか

上記のとおり

倉敷市長も長期間にわたっているのでマンネリ打破の為の積極的な意見具申。 

議員プロフィールに、どんな政策に力を入れているのかもっと詳しく記載して、市民と議員の距離を縮めて
ほしい
国会議員による闇金事件のような事が倉敷市でも起こり得るので、そういう事がない様にしっかりとした
チェック体制を強化して欲しい。市民が納めた税金を湯水の如く使う様な無駄な議員が出ない様な政治をし
て欲しい

議会見学に行きます。

クリーンでオープン

活発な意見を交換し合い、大切な税金を自分の為でなく市民のために活用出来る議会になればよいと思い
ます

環境問題、海ごみ問題などについてもっと議論しきれいな町づくりをしてほしい。

特になし

もう少し議員の活動している状況をPRしてください。

こちらのメールもそうなのですが、後援会の方だけでなく、色々な年代の方にアンケート等を実施して(意見
が偏らないようにする為)もっと住みやすい倉敷市にするよう議論して頂きたいです。

不便な田舎町の人が安心して住めるように考えてほしい。小さい災害を起こしているところにも目を向けて
ほしい。

市内の交通機関がもっともっと使い易くなれば良いのですが、移動手段は自家用車が中心で車以外での
移動が大変です。また　駐車場も少ないし倉敷駅周辺は混みあっています。ゆとり世代が社会に出て「自分
だけ良ければよい」と考える人が周りに多い
社会に出て一般常識が身につくよう　高校生に教えられる教育を

議員さんがきちんと仕事をしていただけるなら満足です。 

市長のリーダーシップ

特になし

＊市民からの個人的な要望には余り応じる必要はない。
＊地域の防災対策についてもう少し情報を発信して欲しい。
＊空き家対策について情報発信が欲しい。

特になし。
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

倉敷市に限ったことでないのかもしれないが、実際に議論にあがったことが、なぜそれが議論に上がったの
か、議論にあげた結果、どうかわったのか、わかりやすく報告して欲しい。報告についてもネットなどで、アク
セスしやすいようにして欲しい。たとえば倉敷市の医療費について、中3まで無料が実現したと思いますが、
議論に上がった背景→財政上の問題→解決方法
実現可能になった結果、出てきた課題など

市民生活を充実して欲しい。

能力・資質が不足している議員が多数散見される。選挙民の責任ではあるが、定員数を減らし、仕事をしな
い無駄な議員が浪費する冗費を削減すべき。議員の仕事は何たるかを履き違えている輩が多すぎる。

議員各位が、議員としての研鑽を積み高邁な人格を持って議会に臨む。そのような市議会で有って欲し
い。

倉敷市はおおむね仲良しクラブでいいです。

議員の手弁当化。町内会代表互選でも良いと思う。

適切な経費の使用を行って行くべき。見直しが必要な時期に来ている。市民が理解、納得できる健全な状
態に変えていくべき。

現状の市議人数は適正なのか？任期が長い方は何もしてないのではないか？そのあたりが気になりま
す。
特に、いつも決まった方ばかりが市議会議員となってるイメージがあり、議会においても活発な意見を交わ
す場ではなく、あらかじめ用意したシナリオ通りに議題を進めてるような印象があります。
議員の活性化と言うか、時代に合わせた高いモチベーションを持った若い方へ任せるべきでは？と個人的
に感じています。

もっと親しみやすく、身近な市議会にしてほしい。いまいちなにをやってるかわからないんで

真備の水害は大変だったと思いますが施策があまりにも真備に偏っている傾向があります。各地区の設備
の維持管理費用は多大と思考するが閉鎖、解体を前面に出すことなく地区住民の為に何がプラスになるか
真剣に検討頂きたいです。

フットワークの軽い優秀な若手議員に活躍してほしい。

対策のスピード改善 

ぜひ身を切る覚悟で議員定数の削減に取り組んでほしい。

今までのように、大過なく、順調に議事を進めてくれれば、問題まはないと思う。

特になし

傍聴してもいいですか。

政治家全員の信頼が無くなった。信頼を取り戻すような行動をとってほしい。

議会を傍聴したことがありますが、用意された文章を読み上げるだけのなら　無駄だと思う。

余り無し

子育て支援をしてほしい。

倉敷市をもっと良くしてもらいたい！良いものがたくさんあるのに生かされてるのか？

歳費を上げてもいいので、議員定数を大胆に削減して下さい。意思決定の迅速化にもなりそうです。

地域への活動くらいした方が良い…柚木さんを見習えば良いのではと思う
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

市民の困っていることをしっかり把握できているのでしょうか？

例えば、水島臨海鉄道を水素で走らせることにしたら、全国的にも大きなニュースになると思う。総社市の
ように新しい政策をどんどん行えば、移住者も増えるのではないでしょうか。

議会に出席できない議員に報酬を支払って欲しくない。

少数精鋭で、市民のために尽くしていただきたい。

議員個人が定期的情報発信を期待します。

まずは逮捕されるようなことは個人個人しないでいただいて。市民の生活がよくなるようよろしくお願いした
いです
市議会議員の逮捕者が出たことは残念極まりない。市民の目を意識して活動して欲しい。新しい住民にも
意見を聞く場を設けて欲しい

都市の人口規模を考慮すると、議員の数が無駄に多い。

市議会で議題にしてもらえるよう、市民の意見やお願いをしやすい方法を作ってほしい。
環境整備、作って欲しい施設など、まずは議員さんに意見を伝えることができればいいのに、誰にどうすれ
ば伝えられるのか、わからない。直接議会に伝える方法があれば良いと思う。

人口がどんどん減少してますので、将来の街作りについてベクトル合わせをしてもらって、それに向かって
力強く進んで行ってほしい。

市民の声を聞ける体制づくりも必要かなあ、と感じています。

今のところ特になし

道路の白線が消えかかっていて見えにくく雨の日や、夜がとても危険です。また縁石を光るようにするな
ど、運転しやすい街づくりをしてほしいです。

市民本位の活動をお願いしたい。

倉敷の特徴を活かした行政を進めていってほしい。

さっきも書きましたが、一般人が何を言っても政治家がそれをまともに聞いて何か話し合ったり考えたりする
とは思えないので、何も期待しないです。国の政治家を見ててもそうですが、子育て世代や子供にばかり金
をばらまいて、高齢者からお金を搾り取るような今の国にした政治家に何も期待する事はないし、何も変わ
る気もしないのでどうでもいいです。

議案が提出されたら、その議案に賛成か反対だけではなく、この議案は現在のままでは反対だが「この部
分を直したら賛成できる」や賛成するが「この部分を変えればもっと市民に寄り添った政策になるのではな
いか？」など、市議全員でより良い政策を話し合い、作っていただきたい。

市議のsns等で視察を行った事は確認出来るが、それがどの様な意味をもち、どう活かされているのか不
明。

ちゃんと、市民の声を聞いてほしい。聞こえていないと思うから興味が持てない。政策をあげられても、どれ
だけちゃんと出来ているんだろうと思う。市民に寄り添った活動をしてほしい。そうしたら、応援したくなる。

どいつがやっても一緒だから何も期待しない

市民との対話機会を増やすこと。支持者は大体決まってるのでオープンな活動報告があればよい

住みよい街になるように頑張って頂きたいです。税金を無駄にしてほしくありません。

議員のイメージが酷く落ちたと思うので、より一層気を引き締めて、市民の為に頑張ってほしいです。
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

議会の見える化に取り組んでいるのはよくわかった。(うえの活動入手方法の選択肢の多さで) 
今後は、自分自身から情報をとりに行く努力をしたい。

市議会議員に限らず、政治家は昭和の高齢者集団で成り立っている。
古い考えしかない者に期待することは何もない。税金の無駄遣いくらいにしか思えない。

関心を持った人でないと中身が全く分からないという事を解消してほしい。 
もっと市議会について市民が日常的に知ることができるよう、工夫できればと思う。 
市議は、市民に最も近い政治家なので、地域の声にいつも耳を傾けてくださる存在であってほしい。

どうせ決まらないのならば議員の数を少し減らすことも検討。

議員が多すぎると感じる。定数の見直しを行ってほしい。

これからも市のため、皆のためによろしくお願いします。 

議員の市民に対する日ごろの活動内容が見えない、税金による報酬を得ている議員は広く報告を行う義務
が有る。その為に一般市民は市政に対する関心が湧かない、その為に選挙の投票率の低下を招いてい
る。議員の評価基準を作成し公表することにより、改選時の参考にしたい。

不正は無しで御願いします。

将来、人口が減少しても、倉敷市がなくならないように、今から無駄を省いて、この先の市民のための政治
をして欲しい。

誇れる希望が持てる倉敷市を立案し進めてもらいたい。

頑張って倉敷市を未来都市にして下さい。

倉敷市独自での老人、子供などへの目配りなど

広く市民の意見を聞いてもらいたいです。 
なかなか交流できる機会がないので、いろんな場があると良いです。
誰が議員なっても同じ 
期待していない
政務活動費はすべて領収書をつけてはっきりするべき。視察に行く場合は、最低限の人数で行ってほし
い。報告書を公開してほしい。

市民に環境についてもっと意識してもらうためにも、家庭から出るゴミのゴミ袋の有料化などに踏み切るべ
きでは？生活困難者には配布する形で。

議員の顔が出てこない、なにをやっているのかわからない。市議会で何が問題になっているのかわかる市
民がどれくらいいるのか？選挙のときしか名前をきかない。もっと情報発信をするべき。

地元に市議会議員がいるが、ほんと知り合いの人の話しか聞かないし、他は蚊帳の外。バカにしてる。 
地域のお金もその人の一存で使い方が決まり、話し合いも決まってることをしていて、地域のため地域のた
めといい、市議会議員の周りの人のためだろうと思う。

障害者や誰でもが暮らしやすい街作り

もっと身近な活動、意見交換。言葉だけでない活動報告。

市議会であるため、予算案の検討が最大の任務と理解しているが、単年度の予算検討や喫緊の課題への
議論だけで無く、倉敷市の将来像（倉敷市を10～30年後にどのようにしていきたいのか・そのための具体
的方策や今やるべきことは何なのか等）の議論を期待します。倉敷市も既に人口減少期に入っており、生
活インフラがどうなるのか等将来の不安を持つ人は多いはずで、市民に将来の夢や安心感を与えるため
の議論を期待します。
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

議員の方の活動内容が解らない

子育てがしやすい市にしてほしい。保育園に入園できないし、子育てのお金もたりない。

倉敷は児童館も沢山ありますし、医療費も子供は無料なのでとても子育てしやすいです。 
さらに住みやすくなる為に、貧困に困る子供をもっと少なくできるように頑張って欲しいです。

私欲のためではなく、市民のための活動をお願いします。

市役所職員にも言えるが、市民の税金の無駄遣いしないように働いてほしい。真剣さも何も伝わってこな
い。
積極的に市民のために活動してくださっている市議もいますが、普段何をしているか全く分からない方のほ
うが多いように感じています。

不祥事を起こして，起訴された議員の処遇が気になります。

地域防災・教育（市民全体）への更なる努力をお願いします。

子供が育てやすい環境になれば自ずと人口も増えていくのではと思う。そのために老朽化したものの整備
無駄な予算削減していってほしい

私、個人的には今は期待以上に値すると思う。

議員定数が多いように感じるので、削減を含めた見直しを求めます。個人で議会報告の会誌を作ったり、
集会を開くなど、積極的に情報発信と活動報告をする議員がいる一方、議会で一切、質問に立たず、普
段、何をしているのかもまったく分からない議員もいて、差が激しく、不信感を持ってしまいます。これを解消
するべく、取り組んで頂きたい。

全議員毎日の動静報告

法令遵守を求めます

選挙の時しか議員の顔がわからない、どこの会派も違いがわからない、もっと情報発信をして市民の意見
をくみ上げる努力をしてほしい。
議員に当選し担当が決まったら、全員３件の目標を発表してほしい。「福祉を充実させる」「少子化対策す
る」「経済対策する」というような抽象的な目標は不可。目標は具体的かつ数値化していただきたい。また年
１回中間報告として進捗と、要すれば挽回策を発表願います。任期満了時には自己採点をして市民に報告
すること。多額の報酬を得ている議員にはそれくらい義務付けるべき。できないなら立候補しなければいい
だけ。

クリーンな政治活動をお願いしたいです。

日本中また世界中に誇れるような政策立案を行っていただき倉敷市が注目される都市にしてください。

積極的な情報発信。市報に入っている市議会だより以外で、議員が日頃何をしているのか不明。議員報酬
に相応する仕事をしているのか不明。

少子化の今、子育てについてもっと力を入れてほしいです。医療費などは非常にありがたいですが、保育
園のこと、入園させたい時に入園できるようになど力を入れてほしいです。

各市議がどんな活躍をしているか、わかるようにして欲しい。

議員は私利私欲に走ることなく、住みよい倉敷市民の為に何をすべきか考え、実行を移すべきである。これ
が出来ない（しようとしない）議員は不要である。

子育てに対する支援の充実。交通渋滞解消のための整備。時差式信号の廃止。

お金のかけるところを賢くする
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

各地区、各年代、様々な問題がある。その中で優先順位や将来的にどうなのかを考え目先だけの解決策
だったり議員の都合での政策はしないで欲しい。少子化対策は保護者だけの問題ではないし、お金だけの
問題でもない。各年代の人達の意見や保育士、教師の意見も大事。それを保護者だけの意見を聞いてい
るから解決しないんだと思う。幅広く問題点を挙げ、幅広い視野・未来を見据えた解決策を市民からもネット
等活用して聞くべきです。

もっと子どもを育てやすい市にして下さい。公園などの整備が必要。鶴形山をもっと整備してハイキングや
ピクニックができるように。

スポーツ振興や観光活性化などによる市勢の回復と大胆な少子化施策の実行

ビルドだけでなく、上手なスクラップ。特色ある予算分け。子供のための政治。

期待したいが、私利私欲な感じがするので期待できない

犯罪者は要らない。

わかるような行事

市民のためになることをしてほしい。市民の意見を聞いて市民のための活動をしてほしいです。

倉敷に住んで良かったと思える、倉敷を選んでもらえる場所にしてほしい。

少しでも市民の暮らしが良くなること　　　前例に拘るな

一部の市民の声しか反映されていない？議員に知り合いがいると融通が利くとか…知り合いがいない市民
は…議員数、そんなにいるの？古株が若手を抑えていませんか？

議員も、一市民で、市民の代表だということをしっかり意識して議会に臨んでいただきたいです。バッチをつ
けてとても横柄な態度を取られたら、そのような方に私たちのこれからを任せたくないと思いました。

市民が暮らしやすいよう質問していただき改善していただけると有難いです

活発な発言の場になって欲しい.より住みやす。倉敷の為にお願いします

特になし

あんなに非効率な議会は必要と思えない。行政のチェックなど　小さな身近なものしか　してない様に思え
る。もっと大きな未来ビジョンを示す議会であってほしい。

私利私欲のない、公私混同のない議員による市政への関与と議会運営。

行政側からの回答が、いつも曖昧な返事しかなく、本当に具体的に考えてくれているのか見えてこない。質
問に対して逃げの姿勢ばかり目立つので、もう少し具体的回答が欲しい。質問の答えになっていないような
回答が目立つ

こういうアンケートを回答するときには、市議会のことを考える機会になります

より良い市政に努めて欲しい！

もう少し市民の意見を聞いてほしい。票を取ることだけに注力せず、誰一人取り残さない社会を作ることに
力を入れてほしい。未来のある子どもたちのための施策をもっと考えてほしい。倉敷だからできる教育のあ
り方や先進的な取り組みを期待したい。このアンケートを書いて、期待を裏切られたとならないように本気を
見てみたい。がっかりさせないでほしい。倉敷に住んでよかったと思えるような、他市に誇れる施策を心か
ら願っている。

・市の課題と優先的な取り組み事項を公開して欲しい。
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

議会が自律的に活動することを期待します。問1-2に書いた事柄に着手することやいつまでに行うのかを市
民に発信して欲しい。また、この市民モニターで、市民からこんな意見があったことを報道発表するとともに
議会の受け止めも発表して欲しい。
「できることだけやります」が許されるなら、こんな楽な仕事はない。

ユーチューブや動画配信など積極的に行って欲しい。顔の見える市議会にして欲しいと思います。

倉敷市の発展、進化

選挙前にポスターだけよく見ます。その後、実際議員の方がどのような活動をされているのか街頭で見か
けません。それで議会でとなっても市民は関心を持たないと自身も含めて思います。

私の町にも市議会議員がいますが、もっと細やかに街のことを見て欲しい。なぜこんなことも気づかないん
だろう、改善するようにしてくれないんだろうと常々思っています。市民の声を聞くとか言ってるけど本当に
聞いてるだけ、で行動に移さない人ばかり。

市民と交流があれば、関心が増えると思う。

倉敷市が良くなるための課題はたくさんあります。市民の声をどんどん拾って解決に導いてくださいますよう
よろしくお願いします。

市民が選んだ代表だから、市政発展のために貢献してほしい。

もっと情報発信をしてほしい。

議員数を減らしてもっと積極的に活動してもらいたいです。市民生活を良くしてもらいたいです。

現在、３人の子育てが終わりつつあるが、あまり支援を受けず、育ててきた世代になりそうです。高校も大
学も全額負担です。気づいてください、頑張ってきた私たち世代。子どもが減っているのは、お金だけでは
ない。子どもを育てる喜びが失われているからです。

市民の意見を反映してほしい

子どもやご高齢の方のことはもちろんですが、加えてあまり焦点を当てられない働いている世代も希望を持
てる、他の自治体でしていない倉敷市ならではの新しい挑戦や取り組みをして頂けたらと思います。色々な
世界の議会の在り方や取り組みなども参考にして、創造的になるともっと良い議会になると思います。また
色々な性別、年齢の人が満遍なくいる議会になると良いと思います。 
住民が多いので、生活保護や介護保険などの導入や管理が緩いと思う。子どもへの支援を増やして欲しい
と思う。特に庄、菅生学区は中心から遠いのに、保健所もなく、子育て支援センターも遠いので、倉敷市に
住んでいるというメリットがない。総社市の子育て支援センターを利用したこともあるが、市が違うので…と
邪険にされたことがある。広域で利用できる子育て支援センターを作って、他市との協力体制を整えてほし
い。

不祥事を起こさないでほしい

アピールしてほしい

施策を市民がもっと気軽に提案できたり、パブリックコメントのような大々的なものではなくアンケート形式の
ような容易な方法で施策に対する意見を述べれるシステムにしてほしい。

一部の人ではなく、もっと全体に知れ渡るようにもっと働きかけて欲しいです

市議会全体での目標を指標とともにあげて欲しい。どの分野では今どこに力を入れているか、そのために
は市議会がどう動いているか、市民にお願いしたいことは何か等

子育て政策の充実のため、活発な議論を期待します。

市民の目に見える形での施策を行ってほしい。税金の使い方など。

行き当たりばったりでない政策をお願いしたいです。
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問５　倉敷市議会に期待すること・ご意見などを自由にご記入ください。

※回答原文から字句等を一部修正して公表させていただいております。

倉敷をよくしてほしい

市民の声を生かしてほしい

議員のコンプライアンス教育か出来ていないのでは？

聖域のない活発な議論を希望します。

目の前の問題から未来の問題を考えて活動をしてもらいたい

自分達の保身のために積極的に活動しているように思える。 
余談だが、倉敷市の議会場と市の図書館が併設しているのか近いのか知りませんが、市の職員が、議会
場があるので図書館を利用できないとか。職員もどうかしているが、議員と議会場に一般の人が近づきが
たい雰囲気があるのでしょうか？

もっと市民と直接触れ合い意見交換する場を設けた方が良いと思う。広く集まる場所に出向きよろず相談
受付のような、市民が気軽に話が出来、意見を聞ける雰囲気を作って欲しい。

政務活動費についてホームページに掲載されており市民がいつでも閲覧できる状態になっていることは良
い。議員所属の党機関紙の購読料が掲載されているが、政党の活動に伴う経費は政務活動とは別ではな
いかと思われるものを見たので公表されている中身についての精査がなされているのか知りたい。

地域の道路やカーブミラー横断歩道に信号機の整備街灯の増加等、子供の安全確保をお願いしたいで
す。

倉敷を良くしようと本当に思っている方を採用すること

明るい倉敷を

特定の人だけの還元ではなく、市民全体に行き渡るような施策を期待しています

昨日と同じ今日を維持するのではなくより良い明日になる為に積極的に改善すべき事を拾い上げ、それを
実現するための活動・議論をして欲しい。各事案に対して全国にある見本となる市町村を探しノウハウを取
得する事も期待したい

積極的な情報発信と市民の生活向上への取り組みをお願い致します。

観光都市ですが、道路整備が遅れています。また、水島臨海鉄道のダイヤもコロナ前よりも減便されてお
り、非常に使いにくくなり、負のスパイラルで不便だから利用者が減ると思います

フリースクールを増やし、フリースクールを安く利用できるようにしたい。障害があって、字は読めるけど書
けない子、字が読めないし書けないけど、問題を読んでくれれば口頭で答えれる子が問題なくテストができ
るようにタブレットテストをうけれるようにしてほしい。

国会議員がこれだと地方議員はどうなんだろぉって勘ぐられる。

少子高齢化対策、非常に幅広いテーマですが、地方自治体として身近な取り組み強化に期待します。

住みやすい環境お願いします。交通マナーが悪すぎ、何とかなりませんか。

要望していることが、議会で決定されたらできるだけ速やかに実行して欲しものですね。

ありません
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